

溪邊的樹

2014年6月

谷區國語浸信會

每月通訊「溪邊的樹」

兩千年前的早期教會，與我們今天有何關係？

若從歷史文化的角度來說，今天處於第二十一世紀又座落在北美的華人教會，我們與第一世紀的初期教會之間，差別實在太大了。若撇開社會環境的因素不說，就只看屬靈的條件，我們今天教會所擁有的，已大大超過早期的教會。

今天我們有兩千年的教會歷史可以回顧，數不盡的生命見證，講不完的信徒故事，全球各地到處可見的基督教堂；早期教會什麼都沒有。

今天我們有整本聖經—「新舊約全書」，無論是印刷的或數位版，人人可以閱讀查考，方便到了極點；條件稍好的早期教會最多只有一本舊約聖經和幾份零星的保羅書信，而普通信徒根本沒有直接閱讀這些經典的機會。

今天的教會，我們已有五百種語言的聖經譯本，另外一千三百多種語言也有部份譯本，幾乎已涵蓋近九成的世界人口；早期教會最多只有兩、三種語言的聖經。

今天我們教會有成萬上億的屬靈書籍，無法估計的屬靈資源，豐富浩瀚的程度，難以想像。若透過網路或數位媒體，更是近在咫尺，垂手可得；早期教會完全沒有這種條件。

若再細數，還有許許多多…

雖然今天教會諸多客觀條件遠超過早期教會，而且教會信徒人數也大過千百萬倍，為何我們屬靈的生命表現卻遠不如他們？為何我們在社會裡的影響力卻如此貧弱？

本月經文描寫早期教會如何從耶路撒冷擴大到猶太全地與撒瑪利亞，主耶穌在各地諸多患難的環境裡賜下「平安」，使教會得以「建立」。接著，經文有三句話：「凡事敬畏主」，「蒙聖靈的安慰」，

「人數就增多了」。這三句話裡，「人數就增多了」是結果，前面兩句話是原因，值得我們特別留意。

「凡事敬畏主」—這是早期教會蒙福的最根本原因，也是教會成長的最重要關鍵。今天教會為何疲弱？信徒為何有名無實？說穿了，就是忽略了「敬畏主」，也就是沒有「敬主為主」！雖然有聚會，卻沒有敬虔的實質，經不起考驗。雖然讀聖經，卻仍心存傲慢，不肯遵行主的話。雖然服事，卻是隨興所至，不是面對上帝主權的委身。雖有奉獻，

心裡卻是斤斤計較，有時甚至連餐館的「小費」都不如。今天的信徒若在「敬畏主」打折扣，得罪的不是別人，正是主自己！親愛的弟兄姊妹，不要覺得我說的話太重。今天這個世代的問題，就在這裡。教會本應不同於社會！但很不幸，信徒雖得救，卻仍被世界的王擄去。徒有敬虔外貌，主在心裡根本沒有地位。

「蒙聖靈的安慰」—親愛的弟兄姊妹，當我們確實

「凡事敬畏主」的時候，必會得著「聖靈的安慰」。這些日子以來，我們教會裡許多肢體蒙受主的恩典，親身經歷聖靈的作為，實在值得感恩！我們是主的小羊，若敬虔的專心跟從大牧者，怎會沒有「青草地」？怎會沒有「溪水旁」？即使遇到「死蔭的幽谷」，也不要怕。祂乃是主，必有「聖靈的安慰」！

今天，我們讀「使徒行傳」，要把經文當作寶貝！今天，我們背誦聖經，要把「敬畏主」的心志表現出來。今天，我們在教會參與每一事，都要有警覺—「主在這裡」！因為榮耀的主耶穌基督，真的就在這裡！祂是教會的主，正在金燈臺當中行走！我們不要大意！

主內 許牧師 謹上

【2014年度主題】 委身基督，歸屬教會，邁進社區

【年度經文】
但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，
並要在耶路撒冷、猶太全地，
和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。

(使徒行傳 1:8)

【六月份經文】
...各處的教會都得平安，被建立；
凡事敬畏主，蒙聖靈的安慰，人數就增多了。

(使徒行傳 9:31)

[靈修樂]

聖法蘭西斯 (1182-1226)

“隨時傳福音, 在必要的時候可用些話語!”

西面

聖法蘭西斯他以行為來活他的信仰。聽到神的話，毫不遲疑的立刻去行。屬於社會福音性的人物。他對神的領受屬隱秘的、然而對神的接觸卻是正面的、所以才會實際的放下一切，服侍神所造的一切。他的傳福音，在做之中已是身傳福音，用話語來傳福音的需要少！

他實在不需要用話，他的做法如今無人能做到（我資料上尚未找到有這樣的人），恐怕也無人願意像他的做法放下「所有一切、跟隨耶穌」、自然也很少人完全的同意他的做法。文章描述這個為神重用的僕人，他的爭扎、他的服事、及他如何的確定事奉方向。他屬當時的天主教、因為他的事奉所以天主教以後持續的有擴大的服事人群的方向。基督教比較少提他。

法蘭西斯出生於意大利中部亞西西城一個富商的家中，舉止行為和當時有錢、追求屬世玩樂的年輕人沒什麼兩樣。他十九歲參戰出征被擄，廿十歲返家後因重病對生命看法變了，喜愛獨處期待神的光照。有一次進亞西西鄉下一間教堂，在十字架面前聽到一個聲音要他「重建」教堂，從那時就開始了他一生持續的轉變過程。廿五歲就離開父親、完全仰望天父的供應，在一次聚會中聽到太10：9的信息「腰袋裡不帶金銀銅錢，去傳天國的福音，白白的得來，也白白的捨去」，於是他就照着去做。這和當時天主教普遍的只重視財富和權力的心態成了極大的對比。他的執着感動了許多人，甘願跟隨他過清貧的生活。福音事工發展很快，先後成立了三個修會，在歐洲總人數達到近一萬人。

他一生在主面前持續的領受，也一生遵行神對他的託付；主愛先摸着他，他也摸着主，更以基督的愛去摸著他所服事的病人。因為神愛，才有創造世界的神跡；沒有愛，神跡便不是神跡；惟有愛心才能造就人。法蘭西斯不談深奧的神學，乃是實際愛心的行動。他的貧窮成為別人的富足。他甘願受苦，縱使因照顧麻瘋病人甚至得病身體軟弱，卻仍然喜愛傳福音，靠主誇勝，一心要效法基督，因為基督也受過苦，留下榜樣，叫門徒跟隨他的腳蹤行。

法蘭西斯親自寫的著作不多，多數是他的跟隨者及友人摘錄他的言行彙成小冊。其中蘭花一書中有一段記載他如何藉屬靈伙伴代禱，而找到討主喜悅的事奉方向，並且生動的描述事後他的回應。在開始事奉的前幾年，他對事奉方向的不確定十分的痛苦，因為不清楚主要他過單純的隱居禱告生活，還是要他出來講道。他在神面前

的謙卑使他不輕易相信自己的決定與自己的禱告，因為他要尋求最討主喜悅的。於是他謙卑的求他的屬靈伙伴代禱，求神明確指示。因為他知道那些屬靈夥伴平日就特別蒙受聖靈的幫助，能於禱告中明白神的心意，所以法蘭西斯相信神會於禱告中通過他們指示自己。

他差馬西歐弟兄分別到斯未斯特弟兄及佳蘭姊妹那裡，求他們各別為他的方向禱告。他們聽完請求後便立刻禱告神，並將得到的回答告訴等待的馬西歐弟兄回去轉告。馬弟兄回來後，法蘭西斯首先親自先為他洗腳，並準備飯食。吃後他們便一起到樹林裡面，他跪在馬弟兄前面，露出他的光頭，兩手臂交叉，恭敬的問：「我的主耶穌要我如何行？」回答是：「要去傳福音，因為神呼召你不是只為你個人，也是為許多靈魂的得救」。當時神的手臨到，使他心中火熱，滿了聖靈的能力。便立刻起身，對馬弟兄說：「我們現在奉主的名就啟程出發吧！」法蘭西斯不但愛神第六日所創造的人，也愛神在前五天所創造的一切，毫不猶豫的愛神所愛。

最後兩年法蘭西斯身體狀況很不好、又近乎眼盲，加上許多跟隨他的人意見分裂，不再願意服從他。身心憔悴的他，交出修會的職責，面臨一生中屬靈的暗夜；在人眼中他是軟弱失敗的。他也知道自己的日子近了，便獨自上山四十天，日夜禁食禱告。有一天在山上的教堂內看見天使被釘的異象，事後他的雙手，雙腳，肋旁分別留下五處似主十架的釘痕，並不時的滲出血絲。他知道這是主親自藉此印證他一生的事奉，釘痕不是生病留下的痕跡，乃是服事眾人的印記，他心中滿了愛、滿了感恩。他口述了「太陽之歌」，頌讚神的創造萬物。在歌中他並以太陽、風、火為弟兄；以月亮、星星、水為姊妹；以大地為母親；並平靜等候死亡姊妹的到來。主後一二二六年十月四日他被主接去，享年四十五歲。

兩年後，羅馬教皇封他為「聖法蘭西斯」。

參考資料：

2007豐收神學院靈修神學〔聖法蘭西斯影片〕

Devotional Classics, R. J. Foster & J.B. Smith (319-314)

The Little Flowers of St. Francis By W. Haywood

靈修樂

石磊姐妹

在教會推出靈修樂以前，我沒有靈修的習慣。除了偶而在星期五的團契，聽到弟兄姐妹有好的分享或是吳老師的查經，或是在星期日的牧師講道中，有感動的經文，回家以後，我會把那篇感動我的經文再從頭到尾讀一遍。所以我要感謝神，在我受洗成為基督徒以後，能有一個屬靈的家——東區團契。在團契裡，弟兄姐妹的見證，屬靈長輩的代禱，讓我一直能堅持來教會，來團契，否則以我這樣懶惰閒散的性格，早就成為掛名的基督徒了。正如吳媽媽說的，只要我們能堅持來教會，就像把一顆菜放在泡菜壇裡，隨著歲月的增長，總會沾上一些鹹味。所以雖然是有一搭無一搭的靈修，但或多或少的也學習到一些聖經的道理，聖靈也時常催逼我，要我更常讀聖經，更能活出基督的樣式。感謝神，我們的教會是一個屬靈的教會，我們也有一支敬虔的教牧團隊，他們為了眾弟兄姐妹的靈命長進，去年推出靈修樂，我很喜歡。因為1.我可以下載到手機上，每天在學校等孩子課外活動時、公司午餐時，我隨時都能上網靈修。2.靈修樂的方式是我很喜歡的一種學習聖經的方式。每天會有一段聖經、一段相關的分享，還有許牧師、袁傳道與陳傳道輪流的分享，幫助我更理解當天的經文。所以感謝神，自從推出靈修樂以後，我每天都有靈修，包括在中國的那段時間裡，也都能堅持。

下面我就分享一段靈修的感想，3/16日：耶利米書15：15：「上帝啊，我得著你的言語，就當食物吃了。」剛信主時，也讀到過這句話，也常常聽到吳老師說，天地都會廢去，聖經裡的話一點一撇都不會廢去。當時讀這些經文，聽到這些話，沒有得到一點幫助。但是，感謝主，在信主後的這幾年，聖靈慢慢打開我的心竅，讓我明白很多聖經的真道。正如路24：45：「於是耶穌開他的心竅，使他們明白聖經。」讓我在讀聖經時，不再是泛泛而讀，空空而過，而是真能在日常生活中得到主話語的幫助，對耶利米所說的這句話也就有更深理解，神的話就像食物一樣，是我們生命源源不斷的營養。

希伯來書4：12-13：「神的道是活潑的，是有

功效的，…」，是的，神的話不但是活潑的，而且是有功效的，神的話是帶有力量和能力，可以改變我們，這幾年下來，神的話真是帶給我生活很大的幫助，改變我很多人生觀和價值觀，讓我看人看事的方式也發生巨大的改變。例如當2008年，我先生的公司因金融危機而破產，我們陷入困難時，聖經約伯記就給我很大的幫助，記得當時是呂明明執事講的這篇道。當約伯遭難時，約伯說：「我赤身出於母胎，也必赤身歸回，賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華，耶和華的名是應當稱頌的。」這篇經文讓我明白，萬事萬物皆出於神，我們要順服神的主權，在苦難中學習交託仰賴全能的神。再舉一個例子，我以前看別人不足時，或不好時，我會批評，會論斷，但是這兩年讀到路加福音「為什麼看見你弟兄的眼中有刺，卻不想自己眼中有樑木呢？你這假冒偽善的人哪！先除去你眼中的樑木，然後才能看清楚，去掉你弟兄眼中的刺」，從這段經文，我學會了先看自己的不足，也學會了反省自己。聖經裡告訴我們，這世上沒有一個義人，一個也沒有，我們每個人都是不完美的，別人有別人的不完美，我有我的不完美，我所能做的就是對付自己的不完美，定睛在我與上帝之間的關係。這幾年信主以來，聖經帶給我真正的平安與喜樂，我的生命也慢慢得到改變，儘管缺點仍舊多得數不盡，但是與信主以前的我相比，我是一個比較成熟，對神更有信心，知道感恩的人。

當天袁傳道的分享中有一句話也給我很大的啟發，袁傳道說在平順的日子裡要天天喜樂地讀神的話，把神的話存在心中，這樣，在危難臨到時，我們就有力量。的確，我們每個人都有健康、富裕和幸運的時候，也有疾病和缺乏的時候，在缺乏的時期必須依靠富裕時儲蓄起來的物品才能存活。在平順的日子裡天天讀神的話，是在建立信仰的根基，也是靈命的操練；在人生的冬天，也就是試探來臨的時候，才站立得穩，不至於跌倒。所以我們在順境時把神的應許和安慰之言豐富豐富地藏在心裡，黑夜來臨時就不會恐慌，因為有備無患。願我們每個人都能像耶利米，得著上帝的言語，就當食物吃了，讓上帝的話語成為我們生命中源源不斷的營養。再一次感謝讚美主，一切的榮耀歸於祂！

委身基督 - 歸屬教會 - 邁進社區



谷區國語浸信會

Mandarin Baptist Church of San Fernando Valley

9124 Zelzah Ave.

Northridge, CA 91325

Tel: (818) 727-2220 • Fax: (818) 727-2222

www.mbcsv.org

靈修樂心得分享

吳光靈弟兄

世人算什麼，祢竟眷顧他

詩八:4 「人算什麼，祢竟顧念他? 世人算什麼，祢竟眷顧他?」

神明知人會犯罪背逆祂，但還是要創造人，人會失敗，但神總不會失敗，最終賜給人奇妙的尊榮，管理祂所創造的萬物，並要與人同住。我們對神的宏恩大愛，實在明白不來，惟有希奇和敬拜。

在創三:17-18 「神對亞當說——吃了我所吩咐你不可吃的那樹上的果子，地必為你的緣故受咒詛；你必終身勞苦，才能從地裡得吃的。-----。」人吃禁果後，體質改變，很多食物再不適合人類，例如:高營養價值的花生，對過敏的人，猶如毒藥會致命死亡，地受咒詛後，植物也發生變化，好些植物不適合人的體質，必須經煮過才能吃，如:銀杏等等，人類賴以為生的食物減少了，必須終身勞苦，汗流滿面，才能從地裡得食。

洪水後，人的體質和食物發生變化，以往吃素已不夠營養，神將動物給人吃。到摩西時代，因人不斷犯罪，背叛神，神叫摩西告訴以色列人不要吃不潔淨的食物(利未記十一章)。

神將人和動物的食物分開。如果人和動物的食物相同，必然會發生食物不夠，以致更頻繁發生飢荒。

人違背神的命令，吃禁果後，也失去管理地和動物的權柄。

創世記啟示我們，神創造天地時，先造植物，後造動物，最後造人，先把動物和人的食物預備好，接著說明什麼是動物的食物，什麼是人的食物，多麼完美的設計。

以賽亞書十一:6-9告訴我們，將來主第二次再來，萬物都要改變，恢復褪色的樂園。因為人犯罪背逆，不服神的權柄，萬物就不服我們的權柄。將來，當人服神的權柄，萬物就服我們的權柄。那時，豺狼、豹子、大熊、獅子、虺蛇等將與牛犢、綿羊羔和小孩和平共處，獅子和牛一樣吃草，野獸不再吃人，在神的聖山上，這一切都不傷人不害物，因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般，但願地上的國早日成為我主基督的國直到永遠! 哈利路亞，讚美主。

2014 海宣夏令會

(7/3-6) 四天三夜

主題:「耶穌、聖靈、教會」

主要講員:李健長老、張路加牧師、林祥源牧師等

地點:聖地牙哥大學

報名請洽陳先瑞執事